



智者大師論修禪波羅蜜內方便明止門

釋迦受達人墨客門意讚歎賞。

海英嘆向人殊，更知味車卦中，對苗一鑒乘船去，最對

王千鶴華故口古

智銘

審士言：「計毛舌來達頭人之禪未達，並誦人丈未善，我對弘

良空真朋本無如故唱良，應密闇客令撫矣，不勞

二、明立止大意

要瞭解止門大意，須一、明淺深。二、明對治相破。三、隨

樂欲。四、隨機宜。

一、明淺深

行者修定之時，必是由粗而入細，故止有淺、深之不同，例

如繫緣止與制心止，是屬於「事」，所定較粗淺。而體真止，是

屬於「理」，所定較深細。

二、明對治相破

對治相破，分兩點說明，即以深破淺和廻互相破。以深破淺

者即破緣外之散亂心，可用繫緣止。要破繫緣止，可用制心止，但心非色法，照理說，不可繫在鼻柱、臍脇之間，但若欲心靜，仍當息諸攀緣和執著繫相，是以用制心守一之法而止之。而別心

約行論止：分繫緣止、制心止、體真止三者。繫緣止，就是

說：

青雲車軒，一林木，草木，黃葉，蟲

約行論止：分繫緣止、制心止、體真止三者。繫緣止，就是

繫心鼻柱臍脇等處，不令馳蕩。制心止，卽心若覺觀，卽制令不起。體真止，就是體諸法空，息諸妄慮。

約義論止：分隨緣止、入定止、真性止。隨緣止，隨心起時，悉有三摩提數。涅槃經云：「十大地中定，名爲下定。」此時心念定止，離掉舉等，心不散亂。入定止，就是證得定之時，定法持心，心息止住。真性止，就是因心性之理，常自不動，真性本止。

天有人樂安心境，有的人但樂制心，有的人但樂體真。所

以因行者的所樂，即以該法相教，其必歡喜奉行，若樂體真止之行者，教他樂繫緣止，因違反了他的心願，則其心反而不樂了。

四、隨機宜

行者雖各有所樂，但不一定對機。也不一定隨樂。譬如行者樂體真止，但却不能入定，其心散亂，所以宜教以暫習繫心止以繫心守境，就能發禪。故對不對機的行者，應便宜授法。

三、明修止方法

修正方法，仍依修繫緣止、制心止、體真止三者分別說明：

一、修繫緣止

修繫緣止有五法，即繫心頂上、繫心髮際、繫心鼻柱、繫心臍間、繫心地輪。金齒三藏說此爲五門禪，但修此五門，仍有發本或不發本之別。如繫心頂上，本爲安心，得心易沉昏多睡，如在上安心，久之，會令人浮風。又如繫心髮際，本爲骨觀，心則易住，但久則過生，能令情慮顛倒，如繫心鼻柱，易悟無常，是扶本安般的好方法，心靜能發禪定。如繫心臍下，能除衆病，或能內見三十六物，發特勝等禪。如繫心地輪，氣隨心下，四大調和，也能扶本修習不淨觀。

二、修制心止

本來心非形色，無有處所，不可以繫之在境，但爲克服妄想塵慮，故須制之。如心靜住，就不用制了。所以息諸亂想，即是修制心止。

三、修體真止

修體真止，須以正智慧，體一切陰界入三毒九十八使及十二因緣等三界因果諸法，悉皆空寂。當知，陰入等一切諸法，不從內因有，也不從外緣有，也不是因緣合中計有。但是無明顛倒，妄計爲有。若了知顛倒妄計之法，一切悉皆虛空，猶如夢幻，但有名字。而名字法，也不可得。是以，言語道斷，心行處滅，畢竟空寂。

行者能體知一切諸法如虛空，無取無捨，無依無倚，無住無著。若心無取、捨、依、倚、住、著，則一切妄想顛倒，生死業

行，悉皆止息。無爲無欲，無念無行，無造無作，無字無說，無靜無競，泯然清淨，如大涅槃，是名真止。此時，止無所止，這無止之止，是名修體真止。

四、辯證止之相

辯證止之相有兩說，有的人主張止無別證，但能爲諸禪作前方便，若有所證，即屬餘禪。又有人說，證止不但能通發諸禪，且尙能通發五輪禪，蓋止法但制心一處，故五輪自發。五輪者即地、水、風、金沙、金剛五輪。輪者轉也，能如世輪轉動，由此至彼地，禪輪也是如此，能由下地亂心，漸次向上地轉進，故能得上地禪。

地輪者，有住持不動的意義，並能出生萬物，行者因爲止，證得未到地定，此時忽然湛心自覺，身心相空，泯然入定，定法持心不動，故名住持，因其是未到地定，故能出生初禪種種功德，如同世間地，能出生萬物一樣。

冰輪者，有潤漬生長的意義。因其體性柔軟。行者於地輪若能證得水輪三昧，即能發諸禪種種功德，定水潤心，自覺心中善根增長，身心濡軟，折伏高心，心隨善法。

風輪者，有遊空無礙，鼓動萬物及破壞的力量。行者如發風輪三昧，也能如風輪一樣，於禪定中，能發無礙智慧，如風遊空，一切無礙。又能發種種出世善根，功德生長，摧毀一切諸見煩惱。

金沙輪者「金」喻於「真」，「沙」喻於「無著」，行者若發見思真慧，無染無著，從三道果，菩薩並能入三賢十地位中，能破一切塵沙煩惱。

金剛輪者，金剛性堅用利，能摧毀一切諸物。金剛三昧也是如此。不爲妄惑所侵，能斷一切結使。而金剛般若，更能破無明細惑，證一切種智。菩薩能於這清淨禪中得大菩提果。

五輪禪中，雖能各有諸妙功德，但若不以「體真」爲導引，而行無著熏修，則仍地地中有障礙，若能體真無著，則行者能由初禪轉至極果。故智者將「止門」列爲行者修禪的重要法門，若心不止，則雖苦修，也是妄費功夫。